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Khoa học: Tiết 49
CƠ QUAN SINH SẢN VÀ SỰ SINH SẢN CỦA THỰC VẬT CÓ HOA
I.Yêu cầu cần đạt:

- HS chỉ đâu là nhị, nhụy. Nói tên các bộ phận chính của nhị hoặc nhụy. Phân biệt hoa có cả nhị và nhụy với hoa chỉ có nhị hoặc nhụy. Nói về sự thụ phấn , sự thụ tinh , sự hình thành  hạt và quả. Phân biệt hoa thụ phấn nhờ côn trùng và nhờ gió.
-Hình thành và phát triển năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo, năng lực giao tiếp, năng lực hợp tác, năng lực ngôn ngữ.
-Hình thành và phát triển phẩm chất chăm chỉ. Có ý thức bảo vệ và chăm sóc cây, hoa ở trường. 
II. Đồ dùng dạy học:
1. GV :
-Thông tin và hình trang  106,107 SGK .

-Sưu tầm hoa thật hoặc tranh ảnh những hoa thụ phấn nhờ công trùng và nhờ gió .

-Sơ đồ sự thụ phấn của hoa lưỡng tính (giống như hình 2 trang 106 SGK ) và các thẻ từ có ghi sẵn chú thích (đủ dùng cho nhóm ) .

2 .HS : 

SGK,sưu tầm hoa ,…

III. Các hoạt động dạy học chủ yếu :
III.Các hoạt động dạy- học

	Tg
	Hoạt động dạy
	Hoạt động học

	5’

17’

8’

5’
	1. Mở đầu.
- GV cho HS tổ chức trò chơi để ôn lại kiến thức đã học. 

- GV cho HS quan sát hoa thật, giới thiệu và dẫn dắt vào bài.
2. Hình thành kiến thức mới.
Hoạt động 1: Tìm hiểu về cơ quan sinh sản của thực vật có hoa

B1:Tình huống xuất phát,câu hỏi nêu vấn đề

- GV yêu cầu HS đặt các loài hoa đã chuẩn bị lên bàn.

- GVcho HS q/sát các loài hoa và nêu hiểu biết của em về cơ quan sinh sản của hoa?

*Bước2: Bộc lộ quan niệm ban đầu của HS
 Các em hãy nêu hiểu biết của mình với các bạn trong nhóm, tìm ra ý kiến thống nhất và ghi vào bảng nhóm 

*Bước 3: Đề xuất câu hỏi 

- GV yêu cầu HS đặt câu hỏi thắc mắc để tìm hiểu về cơ quan sinh sản của thực vật có hoa.

*Bước 4:Tiến hành thí nghiệm tìm tòi nghiên cứu
- Để giải đáp các thắc mắc này ta nên làm gì?

- Trước khi bắt đầu làm thí nghiệm

+ Thời gian làm thí nghiệm là 5 phút.

- GV mời đại diện các nhóm trình bày kết quả thí nghiệm.

- GV yêu cầu các nhóm so sánh kết quả thí nghiệm với dự đoán ban đầu. 
*Bước 5: Kết luận kiến thức mới
- GV kết luận: 
3. Luyện tập-Thực hành
Hoạt động 2: Thực hành với sơ đồ nhị và nhụy ở hoa lưỡng tính.

- GV yêu cầu HS quan sát sơ đồ nhị và nhụy trang 105 SGK và đọc ghi chú 

- Gọi một số HS lên chỉ vào sơ đồ và nói tên một số  bộ phận chính của nhị và nhụy. 

- GV yêu cầu HS thảo luận nhóm, phân biệt hoa đơn tính và hoa lưỡng tính: Em biết gì về hoa đơn tính, hoa lưỡng tính?
- GV nhận xét, kết luận
4.Vận dụng, trải nghiệm :
-Qua bài học này em biết được điều gì?

- Dặn HS  tiếp tục sưu tầm một số tranh ảnh hay vật thật về hoa. 

Gọi HS đọc mục bạn cần biết trang 105 SGK.

 - Nhận xét tiết học .
	-HS tham gia trò chơi

-HS nhận xét

- HS lắng nghe, đặt hoa lên bàn và quan sát.

- HS thảo luận nhóm và nêu dự đoán:

+ Hoa là cơ quan sinh sản của thực vật có hoa. Hoa có nhiều màu sắc…….

- Hoa là cơ quan sinh sản của thực vật có hoa phải không?

- Có hoa đực và hoa cái phải không?

- Hoa có nhị và nhụy phải không?

- HS nêu các phương án để giải đáp thắc mắc.

- HS chọn cách tốt nhất.

- HS làm thí nghiệm.

- HS đưa ra kết quả:

- HS trình bày và so sánh với dự đoán ban đầu.

- HS trả lời.

- HS quan sát và làm theo yêu cầu.

- HS lên chỉ vào sơ đồ và nói tên một số  bộ phận chính của nhị và nhụy.

- HS thảo luận nhóm,trả lời:

- HS lắng nghe.

-HS kể
-Trả lời cá nhân

- HS nghe .

-  HS đọc.

- HS nghe.




IV.Điều chỉnh sau bài dạy:

------------------------------------------------------------------------------  

------------------------------------------------------------------------------
PAGE  
 GV GD :Nguyễn Thị Cẩm Hoà                                                Năm học : 2023-2024


